  最值问题

【知识梳理】

求某个量、或者几个量的和、差、积、商的最大值和最小值，是数学问题中的一种常见类型，又在实际生活与生产实践中，我们经常碰到一些带有“最”字的问题,如投入最少、路程最短、材料最省等，这些问题我们称之为最值问题，�在现阶段，解这类问题的基本知识与基本方法有：毛
    1.穷举获取;

    2.运用非负数的性质;

    3.利用不等分析逼近求解;

    4.使用几何公理、定理、性质等.

    解这类问题时,既要说明最值可以达到,又要证明不可能比所求的值更大(�或更小),前者需构造一个恰当的例子,后者需要详细说理.

几个重要的性质：

1、利用非负数的性质：在实数范围内，显然有
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的最小值为k.
2、一次函数的增减性：一次函数
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的自变量x的取值范围是全体实数，图象是一条直线，因而没有最大（小）值；但当
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时，则一次函数的图象是一条线段，根据一次函数的增减性，就有最大（小）值.
3、关于最短距离，我们有下面几个相应的结论：

（1）在连接两点的所有线中，线段最短（两点之间，线段最短）；

（2）三角形的两边之和大于第三边，两边之差小于第三边；

（3）在三角形中，大角对大边，小角对小边；

（4） 连结直线外一点和直线上各点的所有线段中，垂线段最短.

一般说来，线段和最短的问题，往往把几条线段连接成一条线段，利用两点之间线段最短或者三角形两边之和大于第三边来加以证明（常运用对称变换）.
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　　５、若x>0，y>0，x、y满足x + y=c，a、b、c是给定的正数，
　　　　则有z=
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的最小值为
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【典例精析】

例1. 求[image: image11.png]27" +dxy+ 5" —4x+2y -5



的最小值为。

变式练习１：已知[image: image12.png]


，求[image: image13.png]Pyt



的最小值为。

变式练习２：设自然数x,y,m,n满足条件
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,则x+y+m+n的最小值是_____.

                                                　　　　　　　　　　　 (湖北省黄冈市竞赛题)

【例２】已知n、k均为自然数,且满足不等式
[image: image15.wmf]76

1311

n

nk

<<

+

,若对于某一给定的自然数n,只有惟一的一个自然数k使不等式成立,求所有符合要求的自然数n中的最大数和最小数.(“希望杯”邀请赛试题)  

变式练习１：已知.a1,a2,…a2002的值都是+1或-1,设S是这2002个数的两两乘积之和,

    (1)求S的最大值和最小值,并指出能达到最大值,最小值的条件;

    (2)求S的最小正值,并指出能达到最小正值的条件.

                                (2002年“我爱数学”夏令营竞赛题)

变式练习２：已知
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，且x、y、z均为非负数，求
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的最大值.
【例３】某家电生产企业根据市场调查分析,决定调整产品方案,�准备每周(�按120个工时计算)生产空调器、彩电、冰箱共360台,且冰箱至少生产60台,�已知生产这些家电产品的所需工时和每台产值如下表:

	家电名称
	空调器
	彩电
	冰箱

	工时
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	产值(千元)
	4
	3
	2


    问:每周生产空调器、彩电、冰箱各多少台,才能使产值最高?最高产值是多少(以千元为单位)?                            

　　变式练习１： 某房地产开发公司计划建A、B两种户型的住房共80套，该公司所筹资金不少于2090万元，但不超过2096万元，且所筹资金全部用于建房，两种户型的建房成本和售价如下表：

	
	A
	B

	成本(万元/套)
	25
	28

	售价(万元/套)
	30
	34


(1)该公司对这两种户型住房有哪几种建房方案?

(2)该公司如何建房获得利润最大?

(3)根据市场调查，每套B型住房的售价不会改变，每套A型住房的售价将会提高a万元(a>0)，且所建的两种住房可全部售出，该公司又将如何建房获得利润最大?

【例４】已知定点A（1，2），B（3，4），在x轴的点P，使点P到A、B两点距离之和最短，求A、B两点之间最小距离和P点坐标。

变式练习１：已知
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变式练习2．如图，两点A、B在直线MN外的同侧，A到MN的距离AC=8，B到MN的距离BD=5，CD=4，P在直线MN上运动，则
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【例5】A、B两个村子，中间隔了一条小河（如下图），现在要在小河上架一座小木桥，使它垂直于河岸．请你在河的两岸选择合适的架桥地点，使A、B两个村子之间路程最短．　
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【例6】如图，已知AB=10，P是线段AB上任意一点，在AB的同侧分别以AP和PB为边作等边△APC和等边△BPD，求CD长度的最小值．
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变式练习1．如图，正方形ABCD的边长为1，点P为边BC上任意一点（可与B点或C点重合），分别过B、C、D作射线AP的垂线，垂足分别是B′、C′、D′，则BB′+CC′+DD′的最大值为        ，最小值为        ． 
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【例7】三角形ABC的边长为2，M是AB边上的中点，P是边BC上任意一点，PA+PM的最大值和最小值分别记为S和t，求S和t的值。
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【例8】 矩形ABCD中，AB=20厘米，BC=10厘米，若在AC、AB上各取一点M、N，使MB+MN值最小，求这个最小值。

【过关测试】

1.多项式x2+y2-6x+8y+7的最小值为________.  

2.在式子│x+1│+│x+2│+│x+3│+│x+4│中,用不同的x值代入,得到对应的值,在这些对应的值中,最小的值为_______.

３.设a1,a2,…,ak为k个互不相同的正整数,且a1+a2+…+ak=1995,那么,k�的最大值是_________.

４.a、b、c是非负数,并且满足3a+2b+c=5,2a+b-3c=1,设m=3a+b-7c,设x为m�的最小值,y为m的最大值,则xy=________.

５、永强加工厂接到一批订单,为完成订单任务,需用a米长的材料440根,b�米长的材料480根,可采购到的原料有三种,一根甲种原料可截得a米长的材料4根,b�米长的材料8根,成本为60元;一根乙种原料可截得a米长的材料6根,b米长的材料2根,�成本为50元;一根丙种原料可截得a米长的材料4根,b米长的材料4根,成本为40元,问怎样采购,可使材料成本最低?        
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6、如图，在菱形ABCD中，AB=4a,E在BC上，EC=2a，∠BAD=1200,点P在BD上，求PE+PC的最小值。

7、求函数Y=
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的最小值，并求出此时x的值。
8．如图，∠AOB=45°，角内有一点P，PO=10，在角的两边上有两点Q，R(均不同于点O)，求△PQR的周长的最小值． 
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